
ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ
LOOK TO THE PAST
ЎТМИШГА НАЗАР

Асатова Гульсара Рашидовна,
кандидат исторических наук, доцент
Узбекского государственного университета
физической культуры и спорта

**ИСТОРИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ОЛИМПИЙСКОГО
ДВИЖЕНИЯ В ФОНДАХ ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**



<http://dx.doi.org/10.26739/2181-9599-2019-2-9>

АННОТАЦИЯ

Физическая культура, спорт являются составляющими общей культуры человечества. В силу этого представляют особый интерес в контексте научных направлений. Статья знакомит с документальной обеспеченностью фондов Центрального государственного архива РУз, отражающих развитие данной отрасли. Анализ источников архива, рассматриваемых фондов, значим в освещении проблем истории спортивной науки.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, мероприятия по развитию физической культуры и спорта архивный источник, культурная память общества.

Асатова Гулсара Рашидовна,
Ўзбекистон давлат физкультура ва спорт университети
тарих фанлари номзоди, доцент

**ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МАРКАЗИЙ ДАВЛАТ АРХИВИ
ФОНДЛАРИДА ЖИСМОНИЙ ТАРБИЯ, СПОРТ ВА ОЛИМПИА
ҲАРАКАТЛАРИ ТАРИХИНИ ЁРИТИЛИШИ**

АННОТАЦИЯ

Жисмоний тарбия ва спорт инсоният маданият ҳаётининг ажралмас қисмидир. Шу сабабли ҳам улар илмий йўналишлар орасида алоҳида аҳамият касб этади. Мақолада мазкур соҳаларга оид Ўзбекистон Республикаси Марказий Давлат архивида сақланаётган ҳужжатлар тўғрисида маълумотлар келтирилган. Архив манбаларининг таҳлили спорт илмини ривожланиш тарихини ёритишда аҳамиятлидир.

Калит сўзлар: жисмоний тарбия, спорт, жисмоний тарбия ва спортни ривожлантиришга қаратилган тадбирлар, архив манбаси, жамиятнинг маданият хотираси.

THE HISTORY OF PHYSICAL CULTURE, SPORTS AND THE OLYMPIC MOVEMENT IN THE FOUNDS OF THE CENTRAL STATE ARCHIVE OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN

ANNOTATION

The physical culture, sport are the component of the general culture of mankind. In view of it, interest in the context of scientific directions. The article introduces the documentary of the Central State Archive of the Republic of Uzbekistan, reflecting the development of this industry. The analysis of the sources of the archive, considered funds, is significant in the light of the problems of history sport's science.

Key words: physical culture, sport, activities for the development of physical culture and sport, archival source, cultural memory of society.

Физическая культура, будучи составляющей, общей культуры человечества, представляет особый интерес в контексте важных научных направлений. И, в частности современные Олимпийские игры, являясь мощным толчком для развития спорта, позволяют оглянуться на истоки развития физкультуры и спорта в различных регионах. В этой связи чрезвычайно важно изучение истории физической культуры, извлекая уроки и ценный опыт.

Известно, одним из видов обеспечения общества документальной информацией, всесторонне отражающей развитие, являются - архивы. Неослабевающий интерес к истории науки настоятельно требует исследователям принимать во внимание и вводить в научный оборот информацию о документах сосредоточенных и в архивных фондах страны. К ним относятся фонды крупнейшего архивохранилища Средней Азии - Центрального государственного архива Республики Узбекистан (ЦГА РУз), сохранивший огромный массив документов по истории региона, в том числе и по истории физической культуры, спорта и олимпийского движения. Заметим, ЦГА РУз насчитывает более 3 тыс. фондов, укомплектованных свыше 1 млн. 700 тыс. единиц хранения. Документы ЦГА РУз широко используются и исследуются как узбекскими, так и зарубежными учеными. Нами выбраны лишь некоторые дела из фондов, хронологически охватывающие конец XIX начала XXI вв., характеризующие развитие и состояние физической культуры, спорта и олимпийского движения территории современного Узбекистана.

К примеру, на наш взгляд, представляют интерес отдельные документы, хранящиеся в фондах: Ф.И-47 - "Управление учебных заведений Туркестанского края", (4085 единиц хранения за 1876-1917 гг.); Ф.И-51 - "Ташкентская военная гимназия" (59 единиц хранения за 1900-1918 гг.); Ф.И-61 - "Ташкентское русско-туземное училище" (16 единиц хранения за 1888-1913 гг.) [1]. В данных фондах сохранились протоколы заседаний педагогических советов, отчеты о съездах учителей, подробные сведения о внутренней жизни учебных заведений. Документы позволяют осветить, охарактеризовать и проанализировать ситуацию в сфере образования, в особенности, вопрос состояния физического воспитания до событий 1917 г. в Туркестанском генерал-губернаторстве.

Исходя из обзора архивных документов, можно констатировать, со второй половины XIX века в Туркестанском крае формируется система народного образования, имеющая свои характерные особенности. Неприглядная картина,

к примеру, вырисовывалась по вопросу физического воспитания в школах. Так, регулярным проведением занятий и определенным вниманием физическому воспитанию отличались лишь Ташкентская мужская гимназия, Ташкентский кадетский корпус и реальное училище [2]. Подчеркнем, распространителям идей физической культуры и спорта было достаточно сложно: ни особого финансирования, ни достаточных кадров-учителей и т.д. Необходимо признать, физическому воспитанию до 1890-х гг. не уделялось надлежащего внимания в учебных заведениях на территории Российской империи, а, следовательно, и на её окраинах. При этом намерения воспринимались радушно, поскольку физическая активность у жителей Туркестана являлись естественной стороной их жизни.

Одновременно с этим, поиски ученых, врачей, педагогов в этой сфере, несомненно, способствовали улучшению, распространению системы физического воспитания. Кроме того, по инициативе многих из них, создавались различные общества, ассоциации, союзы, ставившие своей задачей организацию площадок и залов для проведения занятий физическими упражнениями и играми. Например, в 1913 г. было создано крупнейшее "Ташкентское общество любителей спорта", популяризовавшее футбол, легкую атлетику, фехтование, стрельбу, теннис и сокольскую гимнастику (сокольская гимнастика - первая славянская система физического воспитания, распространившаяся и признанная в конце XIX века. Название "Сокол" - как символ свободы, мужества. По примеру Чехии гимнастические общества "Сокол" были организованы в России, Польше, Болгарии, Сербии, Хорватии. Сокольскую гимнастику можно рассматривать как феномен, целостное явление, событие общей культуры, повлиявшее на физическое развитие. Сокольская гимнастика способствовала развитию теоретико-методологических основ физической культуры) [3].

Итак, физкультурное и спортивное движение принимало всё больший размах, и уверенно продвигалось в растущей динамике. Но Первая мировая война, социально-экономические потрясения в преддверии событий 1917 г. усугубили ситуацию, что не могло не отразиться на деятельности физической культуры и спорта.

Позднее, в результате последовавших политических изменений во власти, особо встал вопрос и о дальнейшем развитии физической культуры, спорта. Было четко определено назначение физкультурно-спортивного движения как важного фактора в деле не только за всестороннее развитие и укрепление здоровья, но и как действенного средства объединения вокруг новой власти.

Следует отметить, несмотря на трудности, уже в первые годы советской власти должное внимание было уделено проблемам научного обоснования физического воспитания, методике преподавания и т.д. Более того, созданные в эти годы крупнейшие спортивные общества, например, "Ташкентское спортивное общество Олимп", "Ферганское общество любителей спорта" внесли свой вклад в общее развитие этих тенденций.

Так, при освещении данного исторического этапа развития физической культуры и спорта, можно обратиться к большому числу ценных документов, находящихся в Ф.Р-34 - "Народный комиссариат просвещения Туркестанской Автономной Советской Социалистической Республики (Наркомпрос Туркестанской АССР)" (3355 единиц хранения за 1917-1924 гг.); Ф.Р-94 -

"Народный комиссариат просвещения Узбекской Советской Социалистической Республики (Наркомпрос Уз ССР)" (982 единицы хранения за 1925-1929 гг.); Ф.Р-94 - "Министерство просвещения Уз ССР" (707 единиц хранения за 1930-1965 гг.); Ф.Р-424 - "Центральный Совет общества "Друг детей" при Центральном Исполнительном Комитете Уз ССР" (120 единиц хранения, за 1928-1935 гг.) [4]. Благодаря сообщениям, содержащимся в протоколах заседаний различного уровня, докладах, отчетах, статистических сведениях можно получить надлежащую информацию о положении дел народного образования в Узбекистане данного периода, а именно о физическом воспитании. Фонды располагают информацией о спортивно-массовых и оздоровительных мероприятиях. Одновременно с приказами и инструкциями, постановлениями о борьбе с детской беспризорностью, организации детских домов, секторов охраны детства имеются свидетельства об особой значимости воспитательной роли физической культуры и спорта среди детей и подростков [5].

Наряду с этим, информативны и значимы следующие фонды: Ф.Р-2043 - "Узбекский совет Добровольного спортивного общества "Наука"" (55 единиц хранения за 1948-1954 гг.). Общество, призванное проводить организационно-массовую работу, внедряло физическую культуру и спорт среди сотрудников научных учреждений и учащихся школ, устраивало спортивные соревнования и спартакиады, организовывало курсы и семинары для подготовки инструкторов, спортивные клубы и проводило мероприятия в данной сфере. Хранимые в архиве, приказы о спортивно-массовых мероприятиях, протоколы и стенографические отчеты заседаний президиума, пленумов и конференций, планы и отчеты о спортивно-физкультурной работе свидетельствуют об активной деятельности общества; Ф.Р-2047 - "Узбекский совет Добровольного спортивного общества "Искра"" (81 единиц хранения за 1946-1955 гг.). 21 июля 1945 г. Добровольные спортивные общества "Учитель", "Большевик", "Правда", "Искусство" и "Знание" были объединены в одно Добровольное спортивное общество "Большевик". Узбекский Совет ДСО "Большевик" организовывало работу по физическому воспитанию и спорту среди членов профсоюзов работников начальных и средних школ, политико-просветительских учреждений и работников искусств, а с 1948 г. - и среди членов профсоюза рабочих геолого-разведочных работ. В мае 1950 г. к ДСО "Большевик" было присоединено ДСО "Самолет" профсоюза авиационных работников. 29 ноября 1950 г. ДСО "Большевик" было переименовано в ДСО "Искра". 18 апреля 1955 г. Добровольные спортивные общества "Искра", "Медик", "Наука" и "Труд" были объединены в единое Добровольное спортивное общество "Буревестник" Центрального Комитета профсоюза работников культуры. Ценность представляют: постановления, приказы и протоколы о мероприятиях по развитию физической культуры и спорта, проведении и результатах спортивных соревнований, планы, отчеты о подготовке значкистов ГТО и спортсменов разрядников, итоговые материалы личного первенства по художественной гимнастике, списки рекордов, подтверждающие размах физкультурно-спортивной работы; Ф. Р-2053 - "Узбекский совет Добровольного спортивного общества "Медик" (105 единиц хранения за 1947-1955 гг.). Фонд образован в сентябре 1938 г. Здесь хранятся постановления, приказы по делам физической культуры и спорта о мероприятиях по развитию физической культуры и спорта, результатах соревнований, Положения о соревнованиях, сведения о результатах проведения

соревнований на командные и личные первенства по: гимнастике, волейболу, теннису, легкой атлетике; Ф.Р-2310 - "Совет Союза спортивных обществ и организаций Узбекистана при Совете Министров" (1858 единиц хранения, за 1935-1965 гг.). Так, данный фонд отличается накопившимся объемом материалов. В 1924 г. организован "Высший совет по физкультуре", с 1937 г. переименован в "Комитет по физической культуре и спорту", 24 апреля 1953 г. "Комитет по физической культуре и спорту" реорганизован в "Управление по физической культуре и спорту", 11 февраля 1954 г. Управление реорганизовано в Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров Уз ССР, с 1959 г. Комитет именуется "Совет Союза спортивных обществ и организаций Узбекистана". В данном фонде сохранились важные материалы: постановления по проведению II Узбекской спартакиады 1936 г., приказы, протоколы, отчеты о проведении соревнований, результаты Всесоюзных спартакиад, сводные планы по подготовке мастеров спорта, доклады по мероприятиям физической культуры и спорта [6].

Убеждаемся, документы позволяют получить сведения, - каким образом и, на каком уровне спортивные общества проводили организационно-массовую работу, внедряли физическую культуру и спорт среди работников различных учреждений и учащихся школ, устраивали спортивные соревнования и спартакиады, организовывали спортивные клубы, курсы и семинары для подготовки инструкторов. Данные перечисленных фондов представляют значительный интерес, поскольку наглядно отображают динамику изменений в области массового спорта и спорта высших достижений, а также усилия властей по проделанной работе [7].

Следует подчеркнуть, в преддверии войны меры по сохранению здоровья, физкультурно-массовая работа имели системный характер. Так, действовал Республиканский Комитет по делам физической культуры и спорта, функционировало специализированное учебное заведение, правительством принимались соответствующие распоряжения (пропаганда здорового образа жизни, расширение сети спортивных секций, введение спортивного комплекса ГТО, организация массовых спортивных праздников и т.д.). Однако особое отношение к спорту сложилось непосредственно в военные годы, и этому немало документальных подтверждений. С началом войны деятельность спортивных и физкультурно-массовых организаций, безусловно, претерпела большие изменения: сокращение финансирования; уход на фронт спортсменов; снижение числа спортивных мероприятий; прекращение строительства спортивных объектов.

И перед Республиканским комитетом по делам физической культуры и спорта были поставлены задачи, определяемые обстановкой военного времени и роли Узбекистана как тыловой республики. Нельзя забывать, в эти годы, поручения выполнялись с большим трудом. Спортивные и физкультурные организации совместно с военкоматами, школами, добровольными обществами, переориентировав свою деятельность на оборонно-массовую, обучали военно-прикладным упражнениям, организовывали военизированные походы, эстафеты в условиях, приближенные фронтovým, занятия по стрельбе из боевого оружия и т.д.

О предпринятых шагах свидетельствуют отчеты Совету Народных Комиссаров Уз ССР. Например, отмечается, что физкультурные организации Узбекистана, руководствуясь приказом Всесоюзного Комитета по делам физической культуры и спорта при СНК СССР от 25 июня 1941 г. за № 188 и указанием республиканского

Комитета по делам физической культуры и спорта при СНК Уз ССР от 26 июня 1941 г. "О работе физкультурных организаций по военной подготовке населения" проделали соответствующую работу [8]. Каждая организация стремилась подготовить наибольшее число снайперов, пулеметчиков, гранатометчиков, медсестер, радистов. Так, согласно указанию ЦК ВКП (б) и ГКО СССР от 17 сентября 1941 г. в Узбекистане началось повсеместное обучение граждан призывного возраста. И, к концу 1941 г. из призывной молодежи было подготовлено уже более 6 тыс. стрелков, шоферов, минометчиков. Спортивно-оборонной массовой работой в этот период было охвачено 601 тыс. человек. Физкультурные организации массовую военно-физическую подготовку населения осуществляли на основании Комплекса ГТО I и II ступени. Выполнение комплекса в 1942 г. являлось основным критерием. Узбекистан, приняв обязательство - в 1942 г. подготовить значкистов: I ступени - 43 000, II ступени - 1 500 и по БГТО - 20 000 человек, задание с честью выполнил. В итоге, значкистов по ГТО I ступени было подготовлено 53 312 (или 123%), по БГТО - 25 334 (или 126%). В 1943 г. нормы ГТО I ступени сдали 53 854 человека, из них 11 959 женщин, II ступени - 1 313, женщин - 87, БГТО - 29 391, женщин - 9 851. И, за перевыполнение плана подготовки значкистов ГТО Уз ССР была награждена Почётной грамотой Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта [9, лл. 22, 25].

Одновременно с этим, физкультурные организации Узбекистана развернули работу среди населения военно-физической подготовки по 110-ти часовой программе, утвержденной центральным советом ОСОВИАХИМом СССР (ОСОВИАХИМ - Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству - общественно-политическая организация, существовавшая в 1927-1948 гг.). Так, было подготовлено: истребителей танков - 2 439, пулеметчиков - 1 745, автоматчиков - 300, бойцов штыкового боя - 7 179, минометчиков - 221, гранатометчиков - 44 247, бойцов рукопашного боя - 21 265, снайперов - 65, авто-мото-водителей - 217, вело-разведчиков - 92, 7 209 слушателей изучали строевую, огневую, санитарную подготовку, топографию и т.д. Кроме этого, физкультурные организации проводили массовые и туристские походы с военно-тактическими играми, занятия и соревнования по плаванию, велопробегу и т.д. Значительно усилилась тяга молодежи к овладению оборонными видами спорта [10, лл. 15-16].

О масштабах военно-массовой и спортивной работы в годы войны свидетельствуют факты: только за 2 года войны общее количество участников в военно-прикладных видах спорта достигло 2 млн. 200 тыс. человек. А всего за годы войны их стало свыше 5 млн. человек, приведенные данные еще раз указывают о плодотворной работе физкультурных организаций республики в военные годы.

Заметим, огромная работа физкультурными организациями была проведена и по лечебной физкультуре. Так, в госпитали были направлены работники, имевшие высшее и среднее физкультурное образование. Более того, не забывали и о досуге в лечебных учреждениях: систематически проводились показательные выступления лучших гимнастов, боксеров, фехтовальщиков. С тяжелооболъными бойцами велись индивидуальные занятия и игры. И, эту работу вели квалифицированные игроки, мастера спорта.

Из документов известно, физкультурники Узбекистана принимали участие в оказании помощи фронту и сбором средств трудовых сбережений. Так, было

собрано на вооружение армии более миллиона рублей, на подарки - свыше 500 тысяч рублей, а также продовольствие и зимние вещи. А девушки-спортсменки организовывали платные спортивные выступления. Например, только в 1941 г. было проведено 50 таких выступлений, а собранная сумма - 74 411 руб. была передана в Фонд обороны. Высокое чувство патриотизма нашло яркое выражение и в массовом движении доноров. Отдавать свою кровь в УзССР для спасения раненых воинов изъявляли желание многие: 4 103 донора, из них 3 728 женщин (90,8%), и, за годы войны ими сдано было 38 725 л крови [8, лл. 3,7].

Необходимо обратить внимание, несмотря на военное время, по-прежнему проводились соревнования, способствовавшие укреплению дисциплины, выносливости, помогавшие сплотить людей и, хотя бы на некоторое время забыть о тяготах войны, что, безусловно, служило восстановлению моральных сил. Правда, в первые годы войны календарь спортивных соревнований по сравнению с довоенным периодом значительно сократился. Позднее, количество видов спорта, по которым проводились Всесоюзные соревнования, невзирая на трудности военного времени, увеличивались с каждым годом. Так, в 1943 г. состоялись Всесоюзные соревнования по 8 видам спорта. Успехи в войне, приближавшие Победу, позволили в 1944 г. умножить количество крупных соревнований. И, первенства проводились уже по 14 видам спорта. Наметился некоторый рост и в достижениях спортсменов. Так, за 1944 г. было установлено 62 новых Всесоюзных рекорда. Примечательно, должное внимание уделяли и подрастающим талантам. Например, команда из 7 гимнастов детской спортивной школы при Ташкентском ОНО, принимавшая участие во Всесоюзных соревнованиях по гимнастике в 1944 г. в Москве, благодаря правильно поставленной учебно-воспитательной работе, добилась высоких результатов. Соревнования проводились между представителями 17 городов Союза. И юные спортсмены Ташкента по 2-й группе заняли I место, отмеченное награждением Грамоты и выражением благодарности [11, л. 38].

Следует сказать, физкультурники и спортсмены Узбекистана за проявление доблести и героизма на полях сражения были удостоены наград. Например, пловчиха - Надежда Шак, гимнасты - Нина Лидяева, Бояринов, Басалинов, Усименко Владимир, боксёры - Приходько, Меш, легкоатлеты - Валентина Каужек, Надежда Борисова, Кобозев, Кочетков, Цехместренко, Сайфулин, футболисты - Вишняков, Копейкин, Иванов, методист по ЛФК - Филипов, борец - Ризаев Игам, инструкторы - Мухин Маслов, преподаватели физкультуры - Карпов В., Кочнев и мн.др. [12, л. 14].

Замечено, за весь военный период у общественности не ослабевал интерес к физической культуре и спорту. В 1943, 1944 гг. были проведены Спартакиады республик Средней Азии и Казахстана. И, готовясь к таким мероприятиям, спортсмены провели ряд отборочных соревнований по отдельным видам спорта, демонстрируя достойные результаты.

Признаем, тяжелые условия не остановили развитие, спортивная жизнь не замерла, двигалась в определенной последовательности.

Позже, уже при налаженной мирной жизни, Среднеазиатские Спартакиады стали некой праздничной традицией (V - 1948), (VI - 1950), (VII - 1952). Эти, как и проводимые в последующем крупные соревнования, сыграли громадную роль в формировании и подъеме физической культуры, спорта в республике.

Итак, война предъявила высокие требования к физкультурным организациям. Документы свидетельствуют о проводимой неустанной работе физкультурных организаций, физкультурников, спортсменов как среди населения в тылу, так и на фронте. Можно констатировать Республиканский комитет по физической культуре и спорту с честью справился с поставленной задачей по пополнению войск соответственным контингентом.

Представляют особый интерес и личные фонды архива. Так, среди личных фондов можно выделить Ф. Р-2826 - "Семернин Федор Романович" (чемпион и рекордсмен Узбекистана по легкой атлетике, участник ВОВ). Фонд имеет 58 единиц хранения за 1910-1995 гг. [13]. Данный фонд ценен тем, что, кроме наличествующих биографических материалов, воспоминаний, коллекций фотографий - пополнен подробностями планомерного развития физической культуры и спорта в Узбекистане в различные исторические периоды [14].

Необходимо принять во внимание, важнейшую информационную значимость представляют фонды, сформированные в новых исторических реалиях - в период независимости: Ф. - М - 1 - "Госкомитет по физической культуре и спорту Республики Узбекистан" (15 единиц хранения за 1992-2004 гг.), содержащие материалы об управлении спортивных организаций и спорта высших достижений. Извлечения из архива переписок, протоколов заседаний, сводных годовых отчетов дают основание для осмысления положения дел и по регионам. Что, несомненно, позволяет охарактеризовать деятельность физической культуры и спорта, олимпийского движения всесторонне, а также рассмотреть роль государственных звеньев, различных спортивных организаций. Весьма интересны материалы и Ф. - М - 38 - "Министерство по делам культуры и спорта Республики Узбекистан" (14 единиц хранения за 2004-2014 гг.). Данный фонд располагает сведениями относительно управления развитием массового спорта; организации проведения массовых спортивных мероприятий; о спортивных образовательных учреждениях и т.д. [15].

Напомним, наряду с архивными источниками полезны и периодические издания, хранящиеся в ЦГА РУз. Например, "Физкультура и спорт" - ежемесячный иллюстрированный журнал, издаваемый с 1921 года; ежедневная газета "Советский спорт", издаваемая с 1924 года, освещавшая весь спектр проблем развития физической культуры и спорта; журнал "Теория и практика физической культуры" - ежемесячный научно-тематический журнал, издаваемый с 1925 г., предлагающий статьи по проблемам теории и методике физической культуры и спортивной педагогике, истории, философии, социологии спорта, биомеханике и другим научным дисциплинам; еженедельник "Футбол", издаваемый с 1960 г., отражающий теорию и практику развития футбола, репортажи, статистическую информацию.

Обратим внимание, особенностью периодики как исторического источника является комплексный характер публикуемой информации. Из периодической печати можно получить не только ежедневный обзор спортивных новостей, но и извлечь общее направление спортивно-массовой работы, физкультурных организаций различного уровня, спортивной жизни, деятельности спортивных организаций, как в пределах государства, так и за рубежом. Однако изложение и подача фактов и событий во многом политически ангажирована. И все же, обращение к массовым источникам в комплексе с архивными документами может

быть крайне результативно, поскольку позволяет рассмотреть динамику развития со всеми достижениями и упущениями.

Таким образом, вследствие, протекавших тенденций в сфере общественной жизни в России на рубеже XIX - начала XX вв., произошли закономерные изменения, повлиявшие на развитие физической культуры и спорта в Туркестанском крае.

Позднее, на фоне развернувшихся политических перипетий, физическая культура и спорт стали некими "скрепами" единения, особенно, молодежи, средствами её социального и культурного формирования. При обусловленных экономических трудностях, отсутствии квалифицированных кадров по физическому воспитанию и соответствующей спортивной базы был исполнен ряд мер по организации и более широкому распространению физической культуры и спорта в жизни республики. Осуществлявшаяся в дальнейшем деятельность спортивных организаций, проведение соревнований, спартакиад, участие и достижения на Олимпиадах, несомненно, способствовали повышению мастерства, профессиональному обогащению.

Определенно, разнообразие документов, хранящихся в фондах архива, свидетельствуют о потенциале данной сферы. Архивы, относясь к средствам популяризации историко-культурного наследия современного Узбекистана, формируют информационную, социокультурную среду общества и государства. Выступая неотъемлемой частью культурной памяти общества, содержащиеся данные в ЦГА РУз позволяют внести определенную ясность в освещении малозученных проблем исторической науки, в частности истории спортивной деятельности, приоритетов, научных школ и направлений.

Список использованной литературы и источников

1. Путеводитель. Центральный государственный исторический Архив Уз ССР. Т. 1948, сс. 147, 150, 151
2. Центральный Государственный архив Республики Узбекистан (ЦГА РУз) Ф. - И - 51. Оп. 1. Д. 8 "Отчет о состоянии Ташкентской гимназии за 1892-1893 учебный год". Т. 1894, с. 66.
3. ЦГА РУз Ф. - И - 47. Оп. 2. ДД. 135, 148; Ф. - И - 51. Оп. 1. ДД. 5, 9; Ф. - И - 61. Оп. 1. ДД. 7, 11
4. Путеводитель по отделу фондов Октябрьской революции и социалистического строительства. Центральный государственный архив Уз ССР. Т. 1960. СС. 27-29, 157, 222; Каталог фондов советского периода. Центральный государственный архив Узбекской ССР. Т. 1975. С. 109.
5. ЦГА РУз Ф. - Р - 34. Оп. 2. Д. 38; Ф. - Р - 94. Оп. 1. Д. 27, Оп. 2. Д. 43; Ф. - Р - 424. Оп. 1. Д. 19
6. Путеводитель по отделу фондов Октябрьской революции и социалистического строительства. Центральный государственный архив Уз ССР. Т. 1960. СС. 222-224; Каталог фондов советского периода. Центральный государственный архив Узбекской ССР. Т. 1975. С. 152-153
7. ЦГА РУз Ф. - Р - 2043. Оп. 1. Д. 31; Ф. - Р - 2047. Оп. 1. Д. 57; Ф. - Р - 2053. Оп. 1. Д. 19; Ф. - Р - 2310. Оп. 1. Д. 101
8. ЦГА РУз Ф. Р - 837. Оп. 32. Д. 3712
9. ЦГА РУз Ф. - Р - 2310. Оп. 1. Д. 15
10. ЦГА РУз Ф. - Р. - 837. Оп. 32. Д. 3711
11. ЦГА РУз Ф. - Р. - 2310. Оп. 1. Д. 29
12. ЦГА РУз Ф. - Р. - 2310, Оп. 1. Д. 36
13. Путеводитель по фондам Центрального государственного архива Республики Узбекистана. Т. 1996. С. 130.
14. ЦГА РУз Ф. - Р - 2826. Оп. 1. ДД. 7, 8, 9.
15. ЦГА РУз Ф. - М - 1. Оп. 1. ДД. 9, 11; Ф. - М - 38. Оп. 1. ДД. 3, 9.